
Μονάδα καινοτοµίας & επιχειρηµατικότητας 
 

 

 
 

 

 

 

 

ΠΡΑΣΙΝΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ 

 

 

 

Συγγραφική Οµάδα:  

Παπαγιαννάκης Γεώργιος, Ph.D. 

Μπούρα Μαρία 

 

Υπό την επίβλεψη του Καθηγητή του Ο.Π.Α. 

κου Σπύρου Λιούκα 

 

 

Αθήνα, 2012 



 

 

ΠΡΑΣΙΝΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ 
 

1 Διδακτικοί Στόχοι 

Το παρόν κεφάλαιο εστιάζεται στην έννοια της πράσινης (περιβαλλοντικής) 

επιχειρηµατικότητας. Σκοπός του είναι να γίνουν κατανοητά τα ιδιαίτερα 

χαρακτηριστικά της πράσινης επιχειρηµατικότητας που την ξεχωρίζουν από τις 

συµβατικές µορφές επιχειρηµατικότητας. Γίνεται αναφορά στις βασικές µορφές της 

καθώς και εκτενή περιγραφή διαφόρων περιβαλλοντικών πρακτικών. Επιπλέον, 

αναφέρονται τόσο οι βασικές κινητήριες δυνάµεις όσο και τα αποτελέσµατα από την 

εφαρµογή της στις επιχειρήσεις. Μετά την ολοκλήρωση της µελέτης του 

συγκεκριµένου κεφαλαίου θα πρέπει να είστε σε θέση να: 

• διακρίνετε τα χαρακτηριστικά της πράσινης επιχειρηµατικότητας και τα 

ιδιαίτερα γνωρίσµατα του πράσινου επιχειρηµατία. 

• κατανοείτε τις βασικές κινητήριες δυνάµεις του πράσινου επιχειρείν. 

• αναφέρετε τις βασικές κατηγορίες πράσινης επιχειρηµατικότητας καθώς και 

παραδείγµατα περιβαλλοντικών πρακτικών. 

• γνωρίζετε τα οφέλη από την υιοθέτηση και εφαρµογή της πράσινης 

επιχειρηµατικότητας. 

Λέξεις – κλειδιά 

Πράσινη επιχειρηµατικότητα, περιβαλλοντικές πρακτικές, περιβαλλοντικά οφέλη. 

2 Εισαγωγή 

Η επιχειρηµατική δραστηριότητα έχει επιβαρύνει έντονα το φυσικό περιβάλλον. Οι 

επιχειρήσεις καλούνται σήµερα να επαναπροσδιορίσουν τη στρατηγική τους, 

ενσωµατώνοντας νέες έννοιες στην παραγωγή και λειτουργία τους, όπως αυτές της 

περιβαλλοντικής ευθύνης και της  αειφόρου ανάπτυξης. Η ανάγκη για να δοθεί µία 

περιβαλλοντική διάσταση στις διαδικασίες, τις λειτουργίες, αλλά το κυριότερο, στη 

φιλοσοφία και τον τρόπο σκέψης των επιχειρήσεων δεν πρέπει σε καµία περίπτωση 

να θεωρηθεί ως απειλή για τη λειτουργία των επιχειρήσεων. Αντιθέτως, περιβάλλον 

και οικονοµία είναι δύο έννοιες που όχι µόνο δύνανται να συνυπάρχουν αλλά και να 



 

 

ενισχύονται αµοιβαίως. Στο πλαίσιο αυτό, η πράσινη (περιβαλλοντική) επιχειρηµα-

τικότητα ,αναδεικνύεται ως µια από τις νέες και πιο σηµαντικές µορφές επιχειρηµατι-

κότητας. 

3 Ορισμός πράσινης επιχειρηματικότητας  

Ο όρος «πράσινη» ως προσδιορισµός της επιχειρηµατικότητας έχει χρησιµοποιηθεί 

τόσο σε απόλυτους όσο και σε σχετικούς όρους. Έτσι, πράσινη χαρακτηρίζεται µια 

επιχειρηµατική δράση µε περιβαλλοντικούς στόχους αλλά και µια επιχείρηση που σε 

σχέση µε το χρόνο αλλά και µε τους ανταγωνιστές της έχει επιδείξει βελτιωµένη 

περιβαλλοντική υπευθυνότητα. Στο παρόν κείµενο αυτό θα χρησιµοποιήσουµε τον 

όρο πράσινη επιχειρηµατικότητα για να αναφερθούµε και στις δύο αυτές κατηγορίες. 

Θα αναφερόµαστε δηλαδή: 

(α) στην ανάπτυξη νέων επιχειρηµατικών δράσεων (business ventures) µε 

περιβαλλοντικό προσανατολισµό. 

(β) στις περιβαλλοντικά υπεύθυνες πρακτικές υφιστάµενων επιχειρήσεων. 

Και οι δύο κατηγορίες είναι εξίσου σηµαντικές. Η περιβαλλοντική υπευθυνότητα των 

ήδη υφιστάµενων επιχειρήσεων είναι και αναγκαία και σηµαντική λόγω του µεγάλου 

αντίκτυπου που η λειτουργία τους έχει στο φυσικό περιβάλλον. Το ίδιο σηµαντικό 

είναι να αναπτυχτούν νέες επιχειρήσεις µε περιβαλλοντικό προσανατολισµό, έτσι 

ώστε να δηµιουργηθεί ένα νέο κύµα πράσινης επιχειρηµατικότητας. Μάλιστα οι νέες 

επιχειρήσεις ενδέχεται να είναι πιο πρόθυµες και ανοικτές σε νέες ιδέες αφού δεν 

έχουν προλάβει να αναπτύξουν µια πάγια επιχειρησιακή κουλτούρα που δύσκολα 

υποβάλλεται σε ριζικές αλλαγές (Schick et al., 2002).  

4 Χαρακτηριστικά του πράσινου επιχειρηματία 

Αποτελεί κοινή διαπίστωση πως είναι εύκολο να αναγνωρίσεις έναν επιχειρηµατία 

αλλά πολύ δύσκολο να τον ορίσεις. Γενικά, επιχειρηµατίας είναι αυτός που έχει την 

ικανότητα να αναγνωρίζει επιχειρηµατικές ιδέες, βλέποντας τα πράγµατα µε 

διαφορετικό τρόπο από τους υπόλοιπους, καθώς και να βρίσκει και οργανώνει τους 

πόρους που είναι απαραίτητοι για τη µετατροπή των ιδεών αυτών σε προϊόντα ή και 

σε υπηρεσίες. Συχνά είναι φορέας αυτού που ο Σουµπέτερ ονόµαζε «δηµιουργική 



 

 

καταστροφή». Οι περισσότερες ενέργειές του εµπεριέχουν την έννοια του ρίσκου, 

αφού το τελικό τους αποτέλεσµα είναι πολύ δύσκολο να προβλεφθεί. 

Εκτός των παραπάνω, ο πράσινος επιχειρηµατίας (δηλαδή αυτός που ασχολείται µε 

την πράσινη επιχειρηµατικότητα) έχει κάποια ιδιαίτερα γνωρίσµατα. Το βασικό 

χαρακτηριστικό, που προκύπτει από τον ορισµό της πράσινης επιχειρηµατικότητας, 

είναι πως οι δράσεις του έχουν ένα θετικό αντίκτυπο στο φυσικό περιβάλλον και 

κινούνται προς την κατεύθυνση της βιώσιµης ανάπτυξης (sustainable development). 

Ένα δεύτερο χαρακτηριστικό είναι πως διέπεται από αξίες που σχετίζονται µε την 

προστασία του φυσικού περιβάλλοντος. Η βαρύτητα που δίνεται στις αξίες αυτές σε 

σχέση µε τις παραδοσιακές οικονοµικές αξίες διαφέρει κατά περίπτωση. Κάποιοι 

επιχειρηµατίες ιεραρχούν τους περιβαλλοντικούς στόχους υψηλότερα από τους 

οικονοµικούς, ενώ άλλοι χαµηλότερα. Με βάση µάλιστα αυτό το κριτήριο µπορούµε 

να διαχωρίσουµε τους συνειδητοποιηµένους και τους «κατά λάθος» πράσινους 

επιχειρηµατίες (Shaper et al., 2005). Η περιβαλλοντική δράση των τελευταίων δεν 

είναι αποτέλεσµα ηθεληµένου σχεδιασµού αλλά παράπλευρο προϊόν ή ακόµα προϊόν 

ανάγκης.  

5 Κινητήριες δυνάμεις  

Όσον αφορά στις κινητήριες δυνάµεις που ωθούν την πράσινη επιχειρηµατικότητα, 

αυτές µπορούν να οµαδοποιηθούν στις παρακάτω τρεις κατηγορίες: 

5.1 Πιέσεις των ενδιαφερομένων ομάδων και νομοθεσία 

Με τον όρο ενδιαφερόµενες οµάδες αναφερόµαστε στις οµάδες εκείνες ανθρώπων 

που επηρεάζουν τη λειτουργία των επιχειρήσεων και επηρεάζονται από αυτήν, όπως 

είναι οι πελάτες, οι προµηθευτές, οι υπάλληλοι, οι µέτοχοι, οι εκπρόσωποι 

οργανώσεων. Τα τελευταία χρόνια έχει παρατηρηθεί µια αυξηµένη περιβαλλοντική 

ευαισθητοποίηση των οµάδων αυτών που µεταφράζεται σε πίεση προς τις 

επιχειρήσεις για υιοθέτηση φιλικών προς το περιβάλλον διαδικασιών και ανάπτυξη 

πράσινων προϊόντων και υπηρεσιών. Για παράδειγµα, αρκετοί είναι οι καταναλωτές 

που δείχνουν µια προτίµηση σε περιβαλλοντικά υπεύθυνες επιχειρήσεις, ενώ αντίθετα 

στρέφουν την πλάτη τους σε αυτές µε χαµηλή περιβαλλοντική επίδοση (Greeno & 

Robinson, 1992). Περιβαλλοντικές οργανώσεις και ερευνητικά κέντρα αξιολογούν τις 

επιχειρήσεις µε ποιοτικά και ποσοτικά στοιχεία και στη συνέχεια δηµοσιοποιούν τα 



 

 

αποτελέσµατα των ερευνών τους. Επίσης, προµηθευτές µε αυξηµένη περιβαλλοντική 

δραστηριότητα πιέζουν τις επιχειρήσεις να αναλάβουν τις αντίστοιχες δράσεις για να 

διατηρήσουν σε υψηλό επίπεδο τη φήµη τους (Henriques & Sadorsky, 1999). 

Η επίδραση των ενδιαφερόµενων οµάδων στις επιχειρηµατικές αποφάσεις είναι 

ισχυρή, αφού αυτές ελέγχουν παραγωγικούς πόρους, αναγκαίους για τη λειτουργία 

και τη βιωσιµότητα των επιχειρήσεων. Μάλιστα, η εξωτερική πίεση από τις 

ενδιαφερόµενες οµάδες ήταν αυτή που τελικά έσπασε την απροθυµία των 

επιχειρήσεων να αλλάξουν τις µέχρι τότε πρακτικές και διαδικασίες τους και να 

αρχίσουν να λαµβάνουν υπόψη τις περιβαλλοντικές παραµέτρους (Kallio & 

Nordberg, 2006).  

Αντίστοιχη µορφή πίεσης προέρχεται από την τρέχουσα εθνική και ευρωπαϊκή 

νοµοθεσία που αφορά στη περιβαλλοντική επίδοση των επιχειρήσεων και 

εµφανίζεται µε τη µορφή επιβολής ανώτατων ορίων ρύπων, υιοθέτησης πρακτικών 

καθαρισµού αποβλήτων κ.α. Οι νοµοθετικές αυτές ρυθµίσεις και οι αντίστοιχοι 

στόχοι επίδοσης που αυτές καθορίζουν δηµιουργούν τόσο δεσµεύσεις όσο και 

επιχειρηµατικές ευκαιρίες, συµβάλλοντας έτσι στην ενίσχυση της περιβαλλοντικής 

δραστηριότητας των επιχειρήσεων. 

5.2 Απόκτηση ανταγωνιστικού πλεονεκτήματος 

Πέρα από τις πιέσεις του εξωτερικού περιβάλλοντος, άλλα κίνητρα συνδέονται 

περισσότερο µε την προσδοκία απόκτησης ανταγωνιστικού πλεονεκτήµατος. Με την 

υιοθέτηση περιβαλλοντικών πρακτικών οι επιχειρήσεις µπορούν να βελτιώσουν την 

ανταγωνιστική τους θέση µε διάφορους τρόπους. Για παράδειγµα, πρακτικές όπως η 

χρήση ανακυκλούµενων και επαναχρησιµοποιούµενων υλικών, η αποδοτική 

διαχείριση αποβλήτων, η υιοθέτηση συστηµάτων περιβαλλοντικής διαχείρισης αλλά 

και άλλες που στόχο έχουν τη µείωση της χρήσης ενέργειας, νερού και πρώτων υλών, 

εκτός από φιλικές προς το περιβάλλον, συµβάλλουν παράλληλα στη µείωση του 

παραγωγικού κόστους αλλά και του κόστους της λειτουργίας των επιχειρήσεων. 

Μια δεύτερη πηγή ανταγωνιστικού πλεονεκτήµατος είναι η διαφοροποίηση. 

Προϊόντα και υπηρεσίες µε φιλικά προς το περιβάλλον χαρακτηριστικά 

εκλαµβάνονται από τους καταναλωτές ως διαφορετικά σε σχέση µε τα συµβατικά. Το 

ποσοστό περιβαλλοντικά ευαισθητοποιηµένων καταναλωτών έχει αυξηθεί σηµαντικά 

τα τελευταία χρόνια, δηµιουργώντας µια νέα αγορά και ταυτόχρονα µια 



 

 

επιχειρηµατική ευκαιρία. Σε ένα παγκοσµιοποιηµένο επιχειρηµατικό περιβάλλον µε 

υψηλό ανταγωνισµό, η πράσινη διαφοροποίηση φαίνεται να αποτελεί µια νέα 

στρατηγική επιλογή. Το γεγονός αυτό φαίνεται ότι έχουν αρχίσει να το 

αντιλαµβάνονται και οι ίδιοι οι επιχειρηµατίες που σε σχετικές έρευνες κατατάσσουν 

τα περιβαλλοντικά θέµατα υψηλά στην ιεραρχία αυτών που απασχολούν και θα 

απασχολήσουν στην επιχείρησή τους στα επόµενα χρόνια (Mercer Investment 

Consulting, 2006). 

5.3 Ψυχογραφικά χαρακτηριστικά επιχειρηματιών 

Μία τρίτη κατηγορία κινήτρων σχετίζεται µε τα ψυχογραφικά χαρακτηριστικά των 

επιχειρηµατιών, αφού αυτά έχει αποδειχτεί ότι επηρεάζουν σε µικρό ή µεγάλο βαθµό 

τη διαδικασία λήψης επιχειρηµατικών αποφάσεων. Σχετικά µε το θέµα αυτό, µια 

πληθώρα ερευνών έχει ασχοληθεί µε τους ψυχογραφικούς παράγοντες που 

διαµορφώνουν αντιλήψεις και στάσεις, επηρεάζοντας τις συµπεριφορές των ατόµων 

(π.χ. Ajzen, 1991; Stern 1999). Ο κλάδος της περιβαλλοντικής ψυχολογίας έχει 

αναπτύξει και εφαρµόσει µοντέλα που συνδέουν τις προσωπικές αξίες (personal 

values), τις περιβαλλοντικές στάσεις (environmental attitudes) µε την περιβαλλοντική 

συµπεριφορά. Οι αξίες δρουν ως φίλτρα πληροφοριών από το εξωτερικό περιβάλλον 

µε αποτέλεσµα να διαµορφώνουν αντίστοιχες συµπεριφορές (Rokeach, 1973). 

Έρευνες έχουν δείξει πως η περιβαλλοντική συµπεριφορά (µορφή της οποία είναι και 

η περιβαλλοντική επιχειρηµατικότητα) διαµορφώνεται θετικά από αξίες όπως η 

κοινωνική δικαιοσύνη, η αλληλεγγύη και η ειλικρίνεια ενώ το αντίθετο συµβαίνει µε 

αξίες όπως η κοινωνική δύναµη, ο πλούτος και η εξουσία (Nordlund & Garvill, 

2002). 

Οι περιβαλλοντικές τάσεις αναφέρονται στη τάση ενός ατόµου απέναντι στη σχέση 

άνθρωπος-φυσικό περιβάλλον. Η τάση αυτή, ειδικά όσον αφορά στις επιχειρηµατικές 

δραστηριότητες, χαρακτηριζόταν για αρκετά χρόνια ως ανθρωποκεντρική. Σύµφωνα 

µε αυτή, το φυσικό περιβάλλον αντιµετωπίζεται ως αντικείµενο προς εκµετάλλευση 

µε σκοπό την ικανοποίηση των ανθρώπινων αναγκών. Οι φυσικοί πόροι θεωρούνται 

ανεξάντλητοι, η ανθρώπινη ανάπτυξη χωρίς όρια και η τεχνολογία ως πανάκεια όλων 

των προβληµάτων. Από την άλλη πλευρά η οικο-κεντρική τάση δεν τοποθετεί τον 

άνθρωπο πάνω από τη φύση. Σύµφωνα µε αυτήν, οι φυσικοί πόροι είναι 

περιορισµένοι και θέτουν όρια στην βιοµηχανική ανάπτυξη, ενώ οι δυνατότητες της 



 

 

τεχνολογίας να διορθώσει τα περιβαλλοντικά ζητήµατα δεν υπερεκτιµώνται. Η 

έρευνα έχει δείξει ότι άτοµα µε οικο-κεντρικές τάσεις έχουν θετική προδιάθεση αλλά 

και αναλαµβάνουν σε µεγαλύτερο βαθµό περιβαλλοντικές δράσεις (Stern, 2000). 

6 Τυπολογίες πράσινης επιχειρηματικότητας 

Οι διάφορες µορφές πράσινης επιχειρηµατικότητας µπορούν να κατηγοριοποιηθούν 

µε βάση συγκεκριµένα κριτήρια. Σε σχέση µε όσα αναφέρθηκαν πιο πάνω, µια 

σχετική κατηγοριοποίηση είναι αυτή που λαµβάνει υπόψη:  

(α) τον βαθµό ενσωµάτωσης των περιβαλλοντικών θεµάτων στην καρδιά της 

επιχειρηµατικής δραστηριότητας. Έτσι, διαχωρίζονται οι επιχειρηµατικές δράσεις µε 

οικονοµικό προσανατολισµό που εφαρµόζουν τις ελάχιστες δυνατές περιβαλλοντικές 

πρακτικές και αυτές µε περιβαλλοντικό προσανατολισµό, που έχουν στηριχθεί σε 

βάσεις πράσινης βιώσιµης ανάπτυξης.   

(β) τις κινητήριες δυνάµεις της πράσινης επιχειρηµατικής δραστηριότητας. Εδώ 

γίνεται ο διαχωρισµός ανάµεσα στα κίνητρα που έρχονται από το εξωτερικό 

περιβάλλον της επιχείρησης και αυτά από το εσωτερικό της και από την 

προσωπικότητα του ίδιου του επιχειρηµατία. 

Με βάση τις δύο αυτές διαστάσεις οι πράσινη επιχειρηµατικότητα µπορεί να πάρει τις 

εξής µορφές (Walley & Taylor, 2005) (σχήµα 1): 

 

 

 

 

 

 

 

 

Σχήµα 1: Τυπολογία Πράσινης Επιχειρηµατικότητα 

Οικονοµικός 
προσανατολισµός 

Προσωπικά 
κίνητρα 

Περιβαλλοντικός 
προσανατολισµός 

Επιχειρηµατικά 
κίνητρα 

Κατά 
περίπτωση Ευκαιριακή 

Ηθική Όραµα-Ηγεσία 



 

 

Κατά περίπτωση: Αναφέρεται σε πράσινες επιχειρηµατικές δράσεις που 

αναπτύχθηκαν ως υποπροϊόντα άλλων ενεργειών και όχι ως αποτέλεσµα κάποιου 

σχεδιασµού. Τα κίνητρα είναι περισσότερο οικονοµικά παρά βασισµένα σε 

περιβαλλοντικές αξίες, ενώ ισχυρή είναι η επιρροή του προσωπικού δικτύου και των 

σχέσεων του επιχειρηµατία. 

Ευκαιριακή: Αναφέρεται σε περιβαλλοντικές δράσεις µε στόχο κυρίως οικονοµικά 

οφέλη, µέσω της εκµετάλλευσης των ευκαιριών που προσφέρει το επιχειρηµατικό 

περιβάλλον. Τέτοιες ευκαιρίες απορρέουν από την αγορά (π.χ. αυξηµένη ζήτηση 

πράσινων προϊόντων και υπηρεσιών), τη νοµοθεσία, τις τεχνολογικές ανακαλύψεις 

κ.α. 

Ηθική: Αναφέρεται σε δράσεις µε περιβαλλοντικό προσανατολισµό, διαµορφωµένες 

από τις προσωπικές περιβαλλοντικές αξίες και την επιρροή του προσωπικού δικτύου 

του επιχειρηµατία. Το µειονέκτηµα των δράσεων αυτών είναι πως δε λαµβάνουν 

υπόψη τις επιχειρηµατικές ευκαιρίες του εξωτερικού περιβάλλοντος και συνεπώς η 

επίδρασή τους είναι περιορισµένη.  

Όραµα-ηγεσία: Αναφέρεται σε δράσεις µε περιβαλλοντικό προσανατολισµό που 

πηγάζουν από επιχειρηµατικές αδυναµίες ή ελλείψεις του εξωτερικού περιβάλλοντος. 

Κυρίαρχο στοιχείο είναι το περιβαλλοντικό όραµα του επιχειρηµατία και οι 

σηµαντικές δοµικές αλλαγές που προϋποθέτει η υλοποίησή του. Τέτοιες δράσεις 

συχνά αλλάζουν το υφιστάµενο επιχειρηµατικό τοπίο και αποτελούν βάση αναφοράς 

για µελλοντικές αντίστοιχες ενέργειες. 

Άλλες προσεγγίσεις, που αναφέρονται κυρίως στις υφιστάµενες επιχειρήσεις, 

κατατάσσουν την περιβαλλοντική δραστηριότητα σε ένα συνεχές (continuum), 

εφαρµόζοντας ένα ή παραπάνω κριτήρια. 

H Bio-insecta είναι καινοτόµος εταιρεία που ασχολείται µε την παραγωγή ωφέλιµων 

εντόµων και τη βιολογική αντιµετώπιση εντοµολογικών προσβολών στις γεωργικές 

καλλιέργειες, στο περιαστικό και αστικό πράσινο. Η ‘βιολογική καταπολέµηση’ είναι 

εναλλακτική µέθοδος φυτοπροστασίας όπου αντί χηµικών σκευασµάτων 

χρησιµοποιούνται ωφέλιµοι οργανισµοί που ‘τρέφονται’ µε ζηµιογόνα φυτοφάγα 

έντοµα και ακάρεα. Οι ωφέλιµοι οργανισµοί δεν βλάπτουν τον άνθρωπο, τα 

θηλαστικά, τα πτηνά, τα ερπετά και τα φυτά. Στα εργαστήρια της Bio-insecta 



 

 

αναπαράγονται µαζικά και διατίθενται εµπορικά ωφέλιµα έντοµα και ακάρεα, όπως 

οι γνωστές σε όλους µας εντοµοφάγες πασχαλίτσες, µε σκοπό να περιοριστεί η χρήση 

χηµικών σκευασµάτων και να πραγµατοποιηθεί η φυτοπροστασία µε τον πλέον 

φυσικό και οικολογικό τρόπο. Απώτερος στόχος είναι η παραγωγή γεωργικών 

προϊόντων ποιότητας µε µηδενικά χηµικά υπολείµµατα. 

Πηγή:  www.bio-insecta.gr 

 

Για παράδειγµα, ο Molenkamp (1995) χρησιµοποιεί ως κριτήριο την αντίδραση των 

επιχειρήσεων στις νοµοθετικές πιέσεις που δέχονται για βελτίωση της 

περιβαλλοντικής τους επίδοσης. Με βάση αυτό, τις κατατάσσει διαδοχικά σε: 

• Αµυντικές, που εφαρµόζουν πρακτικές µόνο όταν αναγκάζονται από τη 

σχετική νοµοθεσία 

• Προληπτικές, που προσπαθούν να συµµορφώνονται µε το νοµοθέτη και 

• Επιθετικές, που εφαρµόζουν πρακτικές πέρα από αυτές που ορίζει ο νόµος. 

7 Πράσινες Πολιτικές 

Επίκεντρο της Ευρωπαϊκής ενεργειακής πολιτικής και σηµαντικός στρατηγικός 

ενεργειακός στόχος της είναι η µείωση των εκποµπών των αερίων θερµοκηπίου. Για 

την επίτευξη του κεντρικού στρατηγικού στόχου, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή προτείνει 

παράλληλα, την επίτευξη τριών στόχων (Barroso, 2011):  

• βελτίωση της ενεργειακής απόδοσης 

• αύξηση του ποσοστού διείσδυσης των ανανεώσιµων πηγών ενέργειας στην 

τελική κατανάλωση ενέργειας 

• αύξηση του ποσοστού των βιοκαυσίµων στις µεταφορές 

Ένα σύνολο από Ευρωπαϊκές οδηγίες δηµιουργούν συγκεκριµένες υποχρεώσεις για 

σχεδόν όλους τους παραγωγικούς κλάδους, µε σκοπό την εξοικονόµηση ενέργειας 

και τη µείωση των εκποµπών αέριων ρύπων του θερµοκηπίου. 



 

 

Στην Ελλάδα, συγκεκριµένα, έχει ολοκληρωθεί πλέον η µεταφορά των βασικών 

οδηγιών που αφορούν µέτρα εξοικονόµησης ενέργειας: 

• Μέτρα για τη βελτίωση της ενεργειακής απόδοσης κατά την τελική χρήση, 

ενεργειακές υπηρεσίες και άλλες διατάξεις  (Νόµος 3855/2010) 

• Επιτάχυνση της ανάπτυξης των Ανανεώσιµων Πηγών Ενέργειας για την 

αντιµετώπιση της κλιµατικής αλλαγής (Νόµος 3851/2010) 

• Μέτρα για τη µείωση της ενεργειακής κατανάλωσης των κτιρίων και άλλες 

διατάξεις (Νόµος 3661/2008). 

Στο σύνολό της, η εθνική περιβαλλοντική νοµοθεσία έχει αρχίσει να αναπτύσσεται 

από το 1970 και έχει επεκταθεί σήµερα στους παρακάτω τοµείς: (α) Ατµοσφαιρική 

ρύπανση, (β) ∆ιαχείριση υδάτινων πόρων, (γ) ∆ιαχείριση στερεών αποβλήτων,           

(δ) Ενέργεια, (ε) Θόρυβος, (στ) Μελέτες περιβαλλοντικών επιπτώσεων, (ζ) Προστα-

τευόµενες περιοχές ∆ικτύου Natura. 

8 Πράσινες πρακτικές 

8.1 Αποδοτικότητα, συνετή χρήση πόρων 

Μια επιχείρηση µπορεί να εφαρµόσει ένα ολοκληρωµένο σχέδιο εξοικονόµησης 

ενέργειας, λαµβάνοντας υπόψη ότι οι κυριότερες ενεργειακές καταναλώσεις σε µια 

επιχείρηση  αντιστοιχούν στον κλιµατισµό, στις ηλεκτρικές και ηλεκτρονικές 

συσκευές και στο φωτισµό. Συνοπτικά, µπορεί: 

Να λάβει µέτρα για την αποδοτικότητα της θέρµανσης/ψύξης, µέσω της 

συντήρησης των εγκαταστηµένων συστηµάτων ψύξης και θέρµανσης, του τακτικού 

ελέγχου της λειτουργίας και απόδοσης του λέβητα πετρελαίου και αν είναι δυνατόν 

της αντικατάστασής του µε λέβητα φυσικού αερίου ή βιοµάζας. 

Να µεριµνήσει για τη σωστή αγορά και χρήση των ηλεκτρικών και 

ηλεκτρονικών συσκευών. Η επιλογή ηλεκτρικών συσκευών µε υψηλή ενεργειακή 

απόδοση που µειώνει έως και 60% την κατανάλωση του ρεύµατος καθώς και η αγορά 

ηλεκτρονικών συσκευών µε πιστοποιηµένη χαµηλή κατανάλωση, συνεπάγεται όχι 

µόνο εξοικονόµηση ενέργειας, αλλά και οικονοµικά οφέλη για την επιχείρηση. 

Ακόµα, συνήθειες που µπορεί µια επιχείρηση να εντάξει στην καθηµερινότητά της 



 

 

µπορούν να αποτελέσουν µέρος ενός πράσινου επιχειρηµατικού πλάνου, όπως είναι η 

πλήρης παύση της λειτουργίας των ηλεκτρονικών υπολογιστών όταν δεν απαιτείται η 

χρήση τους, το σβήσιµο της οθόνης τους, η χρήση της λειτουργίας «εξοικονόµησης 

ενέργειας» κ.α.  

Να φροντίσει ώστε ο φωτισµός στο κτίριο να παρέχεται µε τη βέλτιστη δυνατή 

εξοικονόµηση ενέργειας. Κάτι τέτοιο επιτυγχάνεται τόσο µε την επιλογή λαµπτήρων 

χαµηλής κατανάλωσης που εξασφαλίζουν 8-20 φορές µεγαλύτερη διάρκεια ζωής και 

4-5 φορές λιγότερη κατανάλωση ενέργειας, όσο και µε τη χρήση συστηµάτων 

ελέγχου φωτισµού, όπως χρονοδιακόπτες, αισθητήρες κίνησης, φωτοκύτταρα και 

αισθητήρες φωτός ηµέρας. Ακόµα, ένας έξυπνος και ανέξοδος τρόπος εξοικονόµησης 

ηλιακής ενέργειας είναι η ανάδειξη και εκµετάλλευση του φυσικού φωτός, π.χ. µε 

κατάλληλη επιλογή χρωµάτων στους τοίχους του κτιρίου και κουφωµάτων. 

Να εκπαιδεύσει το ανθρώπινο δυναµικό της ώστε να αναπτύξει βασικές ή πιο 

εξειδικευµένες αρχές της «περιβαλλοντικής κουλτούρας». Όλες οι παραπάνω 

τακτικές δεν µπορούν να λειτουργήσουν άρτια εάν το σύνολο του προσωπικού δεν τις 

εφαρµόσει στην καθηµερινότητά του. 



 

 

H ΒΙΒΕΧΡΩΜ δραστηριοποιείται στην ελληνική αγορά των χρωµάτων. Έχει 

υιοθετήσει το εθελοντικό πρόγραµµα "Υπεύθυνη ∆ιαχείριση Προϊόντος" της ΑΚΖΟ 

ΝΟΒΕL, το οποίο αναφέρεται στην υπεύθυνη διαχείριση του προϊόντος σε όλες τις 

φάσεις του κύκλου ζωής του. Στο πλαίσιο του προγράµµατος αυτού ενδεικτικές 

πρακτικές είναι οι παρακάτω: 

• απαγόρευση χρήσης τοξικών πρώτων υλών και αντικατάσταση όλων των 

πρώτων υλών που έχουν επίπτωση στο περιβάλλον 

• συλλογή και επεξεργασία απόβλητων που δηµιουργούνται από την 

παραγωγική διαδικασία και το πλύσιµο του εξοπλισµού παραγωγής.  

• διαχωρισµός των µη επικίνδυνων αποβλήτων στους χώρους παραγωγής, σε 

ανακυκλώσιµα (χαρτί, ξύλο, µέταλλο, πλαστικό) και µη. ∆ιάθεση της 

παραγόµενης λάσπης από τη βιολογική επεξεργασία των υδατικών αποβλήτων 

για κοµποστοποίηση και παραγωγή φυτικού λιπάσµατος. 

• εκπαίδευση και συνεχής ενηµέρωση των εργαζοµένων  

• παροχή πληροφοριών σε διανοµείς και πελάτες σχετικά µε τη σωστή 

µεταφορά, αποθήκευση, χρήση και διαχείριση των αποβλήτων  

• συνεργασία µε προµηθευτές, ώστε τα προϊόντα τους να πληρούν τις 

απαιτήσεις του συγκεκριµένου προγράµµατος.  

Πηγή: www.vivechrom.gr 

 

8.2 Μείωση αποβλήτων και ανακύκλωση 

Η Ευρωπαϊκή Ένωση προβλέπει αυστηρές διαδικασίες για τα απόβλητα και τους 

χώρους υγειονοµικής ταφής, έτσι ώστε να προλαµβάνονται και να µειώνονται κατά 

το δυνατόν οι αρνητικές περιβαλλοντικές επιπτώσεις. Οι οδηγίες της στοχεύουν στην 

πρόληψη, τη µείωση των αρνητικών επιπτώσεων της ταφής αποβλήτων στο 

περιβάλλον και τη συντονισµένη διαχείριση των αποβλήτων προκειµένου να 

περιοριστεί η παραγωγή τους. 



 

 

Για τον παραπάνω σκοπό, η Επιτροπή θέτει τις βάσεις για µια ευρωπαϊκή στρατηγική 

µε στόχο την πιο αποτελεσµατική ανακύκλωση των αποβλήτων (European 

Commision, 2005). Η ανακύκλωση µεγάλων ποσοτήτων χρήσιµων υλικών όπως 

χαρτί, γυαλί, πλαστικό, αλουµίνιο, µέταλλα, ξύλο, που θα µπορούν να 

επαναχρησιµοποιηθούν ή να χρησιµοποιηθούν για νέες εφαρµογές, εξοικονοµεί 

τεράστιες ποσότητες πρώτων υλών και ενέργειας. 

Οι σύγχρονες πρακτικές για τη διαχείριση των αποβλήτων υποδεικνύουν το 

σχεδιασµό και την υλοποίηση ολοκληρωµένων συστηµάτων µε βασικούς στόχους την 

αειφορία και την αποτελεσµατική διαχείριση και εξοικονόµηση φυσικών πόρων και 

ενέργειας, όπως: 

• Μείωση της κατανάλωσης πρώτων υλών. 

• Ανάλυση του κύκλου ζωής του προϊόντος . 

• Περιβαλλοντικός σχεδιασµός προϊόντος. 

• Εφαρµογή συστηµάτων κοµποστοποίησης οργανικών αποβλήτων. 

• Επαναχρησιµοποίηση υλικών, όπου αυτό είναι εφικτό. 

• Ανακύκλωση υλικών (παραγωγή δευτερογενών υλικών) και αξιοποίηση 

αποβλήτων για παραγωγή ενέργειας. 

• Ασφαλής τελική διάθεση σε οργανωµένους χώρους υγειονοµικής ταφής. 

Εκτός από εξειδικευµένες πρακτικές, υπάρχουν και άλλες που εντασσόµενες στην 

καθηµερινή ρουτίνα της επιχείρησης µπορούν να βοηθήσουν σηµαντικά. Ως 

παράδειγµα αναφέρεται η «έξυπνη» χρήση του χαρτιού, όπως η επαναχρησιµοποίηση 

του για πρόχειρη χρήση, η διακίνηση εγγράφων µε το ηλεκτρονικό ταχυδροµείο, 

εκτυπώσεις διπλής όψης. Τέτοιες µικρές ενέργειες προλαµβάνουν την µακροχρόνια 

και αθροιστικά σηµαντική απώλεια πόρων. 

8.3 Μεταφορές 

Ο τοµέας των µεταφορών ευθύνεται σε µεγάλο ποσοστό (περίπου 30%) της τελικής 

κατανάλωσης ενέργειας, µε αυξητική τάση στις χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Οι  

µεταφορές, ανθρώπων ή εµπορευµάτων, διακρίνονται σε τρεις κατηγορίες: τις 



 

 

επίγειες χερσαίες, τις θαλάσσιες και τις αεροπορικές. Οι δύο τελευταίες  

χρησιµοποιούν, επί το πλείστον, ως πηγή ενέργειας τα συµβατικά υγρά καύσιµα, τα 

οποία είναι προϊόντα διύλισης αργού πετρελαίου. Οι επίγειες µεταφορές δεν έχουν ως 

µοναδική πηγή ενέργειας τα συµβατικά καύσιµα, καθώς υπάρχει η δυνατότητα και 

γίνονται σηµαντικές προσπάθειες για όλο και µεγαλύτερη διείσδυση στο ενεργειακό 

τους µείγµα και άλλων πηγών ενέργειας, όπως η ηλεκτρική, τα βιοκαύσιµα βιοντίζελ 

και η βιοαιθανόλη.  

Μια επιχείρηση µπορεί να επιτύχει θετικά αποτελέσµατα στον τοµέα της 

εξοικονόµησης ενέργειας στις µεταφορές, ακολουθώντας τρεις βασικές 

κατευθυντήριες γραµµές: 

1. Ορθολογική, επιλεκτική και βέλτιστη χρήση των διαθέσιµων µέσων 

µεταφοράς (π.χ. εκµετάλλευση της βέλτιστης µεταφορικής ικανότητας ενός 

οχήµατος µεταφοράς). 

2. Χρήση οχηµάτων τα οποία ενσωµατώνουν τεχνολογίες υψηλής απόδοσης. 

3. Οικολογική/ οικονοµική οδήγηση. 

Στρεφόµενες γύρω από τους παραπάνω βασικούς άξονες, η εξοικονόµηση καυσίµων 

µπορεί να οδηγήσει στα εξής οφέλη: 

• Μείωση του κόστους µεταφοράς, µε άµεση συνέπεια την αύξηση των 

διαθέσιµων οικονοµικών πόρων. 

• Μείωση της εξάρτησης από το πετρέλαιο και βελτίωση του εµπορικού 

ισοζυγίου. 

• Μείωση των εκποµπών του διοξειδίου του άνθρακα και του ρυθµού της 

κλιµατικής αλλαγής. 

• Μείωση των επικίνδυνων υποπροϊόντων καύσης και της ατµοσφαιρικής 

ρύπανσης. 

• Αύξηση της βιωσιµότητας των ενεργειακών πόρων. 



 

 

8.4 Αρχιτεκτονική 

Τα κτίρια αποτελούν ένα µεγάλο ενεργειακό καταναλωτή µε υψηλό δυναµικό 

εξοικονόµησης ενέργειας. Η εφαρµογή κατάλληλων τεχνικών και οικονοµικά 

αποτελεσµατικών τεχνολογιών µπορεί να οδηγήσει σε σηµαντική βελτίωση της 

ενεργειακής αποδοτικότητας των κτιρίων µε περιβαλλοντικά οφέλη (WBCSD, 2009). 

Η χρήση τεχνικών βιοκλιµατικού σχεδιασµού είναι ιδιαίτερα σηµαντική για την 

ενεργειακή συµπεριφορά ενός κτιρίου. Ο σχεδιασµός αυτός λαµβάνει υπόψη το 

τοπικό κλίµα, επιδιώκει την επίτευξη των βέλτιστων συνθηκών εσωτερικής άνεσης, 

µε την αξιοποίηση των διαθέσιµων φυσικών πηγών και την ελάχιστη κατανάλωση 

ενέργειας. Βασικές τεχνικές του βιοκλιµατικού σχεδιασµού είναι οι εξής (πηγή: 

ΥΠΕΚΑ): 

Η θερµική προστασία του κτιριακού κελύφους. Αυτή εξασφαλίζεται µε πρακτικές 

όπως η χρήση κατάλληλων δοµικών και µονωτικών υλικών για την επαρκή 

θερµοµόνωση του κτιρίου, η αποφυγή θερµογεφυρών, η χρήση διπλών υαλοπινάκων 

και αεροστεγών κουφωµάτων για τον περιορισµό των σηµαντικότατων απωλειών των 

ανοιγµάτων. 

Τα παθητικά ηλιακά συστήµατα θέρµανσης, τα οποία αξιοποιούν την ηλιακή 

ενέργεια για την κάλυψη των θερµικών αναγκών των χώρων ενός κτιρίου. Για το 

σκοπό αυτό, το πλέον σηµαντικό στοιχείο είναι ο προσανατολισµός των ανοιγµάτων. 

Για παράδειγµα, τα ανοίγµατα µε νότιο προσανατολισµό είναι αυτά που δέχονται την 

περισσότερη ηλιακή ακτινοβολία το χειµώνα και συνιστώνται για χώρους µε 

µεγαλύτερη ανάγκη για θέρµανση. Εκτός, όµως, από αυτό το σύστηµα άµεσου 

κέρδους, υπάρχουν και συστήµατα έµµεσου κέρδους, όπως οι ηλιακοί τοίχοι, οι 

ηλιακοί χώροι (θερµοκήπια) και τα ηλιακά αίθρια. 

Τα παθητικά συστήµατα δροσισµού µε τα οποία επιδιώκεται η µείωση των 

θερµικών φορτίων του κτιρίου κατά τους θερινούς µήνες και επιτυγχάνεται µε την 

κατάλληλη σκίαση των ανοιγµάτων, ανάλογα µε τον προσανατολισµό τους. Μεγάλη 

συµβολή στο δροσισµό του κτιρίου έχει και ο φυσικός αερισµός του, που εξαρτάται 

επίσης από τη θέση των ανοιγµάτων και ο οποίος µπορεί να ενισχύεται µε τη χρήση 

µηχανικών µέσων, όπως οι ανεµιστήρες οροφής (υβριδικά συστήµατα) και να 

επιφέρει το επιδιωκόµενο αποτέλεσµα µε πολύ µικρή κατανάλωση ενέργειας. Μία 

ευρύτατα χρησιµοποιούµενη τεχνική εξοικονόµησης ενέργειας είναι η ελεύθερη ψύξη 



 

 

(free cooling) ή αλλιώς ο νυκτερινός δροσισµός, που συνίσταται στην ανανέωση του 

αέρα µε φυσικό ή τεχνητό τρόπο τις νυχτερινές ή πρωινές ώρες, κατά τις οποίες η 

θερµοκρασία του περιβάλλοντος είναι χαµηλότερη από τη θερµοκρασία του χώρου. 

Τα συστήµατα φυσικού φωτισµού. Η ηλιακή ακτινοβολία µπορεί να εξυπηρετήσει 

µε φυσικό τρόπο και τις ανάγκες για φωτισµό. Η επάρκεια του φυσικού φωτισµού και 

η κατανοµή του εξαρτώνται από τη γεωµετρία των ανοιγµάτων και του φωτιζόµενου 

χώρου, αλλά και από τα φωτοµετρικά χαρακτηριστικά των αδιαφανών επιφανειών 

και των υαλοπινάκων (ανακλαστικότητα, φωτεινή διαπερατότητα). 



 

 

Η Greenpeace είναι µια διεθνής µη κερδοσκοπική περιβαλλοντική οργάνωση που µε 

τη δράση της αναδεικνύει τα σηµαντικότερα περιβαλλοντικά προβλήµατα και 

προωθεί λύσεις για ένα πράσινο και ειρηνικό µέλλον. Το 2004, το ελληνικό 

παράρτηµα της Greenpeace µετακόµισε σε ένα παλιό πενταόροφο κτίριο στο κέντρο 

της Αθήνας. Το κτίριο αυτό ήταν ιδιαίτερα ενεργοβόρο από την κατασκευή του και 

είχε µεταλλικά κουφώµατα µε απλά τζάµια (πράγµα που το έκανε κρύο το χειµώνα 

και ζεστό το καλοκαίρι), ενώ διέθετε και ένα παλιό λέβητα πετρελαίου για θέρµανση. 

Πρακτικές που υιοθετήθηκαν περιελάµβαναν και τις ακόλουθες: 

• Αλλαγή των παλιών µεταλλικών κουφωµάτων µε απλό τζάµι, µε νέα "έξυπνα" 
παράθυρα. 

• Χρησιµοποίηση κουφωµάτων µε θερµοδιακοπή και διπλά υαλοστάσια χαµηλής 
εκπεµψιµότητας (low-e) 

• Τοποθέτηση ανεµιστήρων οροφής για δροσισµό. 

• Αλλαγή λαµπτήρων µε νέους χαµηλής ενεργειακής κατανάλωσης. 

• Αλλαγή λέβητα πετρελαίου µε νέο λέβητα φυσικού αερίου. 

• Tοποθέτηση σκιάστρων στους δύο πάνω ορόφους, καθώς και εγκατάσταση 
φωτοβολταϊκών στην οροφή για παραγωγή ηλιακού ηλεκτρισµού. 

Για να διαπιστώσει πόσο αποτελεσµατικές ήταν αυτές οι παρεµβάσεις, η Greenpeace 

ζήτησε από το Πανεπιστήµιο της Αθήνας να κάνει ενεργειακές προσοµοιώσεις του 

κτιρίου πριν και µετά τις παρεµβάσεις. Το αποτέλεσµα ήταν εντυπωσιακό. Η αλλαγή 

κουφωµάτων-υαλοστασίων, η τοποθέτηση ανεµιστήρων οροφής και η αλλαγή 

λαµπτήρων επέφεραν εξοικονόµηση 30% στις ανάγκες για θέρµανση και ψύξη σε 

σχέση µε την αρχική κατάσταση. Η τοποθέτηση των σκιάστρων επέφερε 5% 

επιπλέον εξοικονόµηση. Με το σύνολο των παραπάνω παρεµβάσεων, επιτυγχάνεται 

εξοικονόµηση 14% στις ανάγκες θέρµανσης και 50% στις ανάγκες ψύξης. 

Πηγή: Έκθεση «Καλές πρακτικές σε τοµείς που βοηθούν ή συµβάλλουν στην 

ελαχιστοποίηση των περιβαλλοντικών επιπτώσεων από τη λειτουργία των 

µικροµεσαίων επιχειρήσεων», Οκτώβριος 2010, ΕΒΕΑ. 

 



 

 

8.5 Περιβαλλοντική διαχείριση 

Η περιβαλλοντική διαχείριση είναι αποτέλεσµα της επιτακτικής ανάγκης που 

προέκυψε από τις επιχειρήσεις για ανάληψη πράσινων πρακτικών. Η ανάπτυξή της 

έγινε σταδιακά και αρχικά ο χαρακτήρας της είχε προσανατολισµό σε πρακτικές που 

σχετίζονται µε τη θεραπεία και αντιµετώπιση των ρυπογόνων αποτελεσµάτων (π.χ. 

φίλτρα και συστήµατα ελέγχου των εκποµπών, καθαρισµός αποβλήτων). Κατά τη 

δεκαετία του 1990 οι επιχειρήσεις στράφηκαν σε ενέργειες πρόβλεψης και πρόληψης 

(µείωση εισερχόµενων πόρων, χρησιµοποίηση ανακυκλώσιµων πρώτων υλών) µε 

στόχο τον περιορισµό αυτών εν τη γενέσει τους. Σήµερα, η περιβαλλοντική 

διαχείριση είναι αναπόσπαστο κοµµάτι της λειτουργίας των επιχειρήσεων και πολλές 

φορές κριτήριο για τη βιωσιµότητα και την οικονοµική ανάπτυξή τους (ΕΒΕΑ, 2010). 

Ένα Σύστηµα Περιβαλλοντικής ∆ιαχείρισης αποτελεί ένα µέρος του συνολικού 

συστήµατος διαχείρισης µίας επιχείρησης που συνίσταται από τον κατάλληλο 

σχεδιασµό, δραστηριότητες, πρακτικές, διεργασίες και πόρους για την αντιµετώπιση 

και πρόληψη των περιβαλλοντικών επιπτώσεων από τη λειτουργία της. Υπάρχουν 

διάφορα Συστήµατα Περιβαλλοντικής ∆ιαχείρισης τα οποία προσαρµόζονται 

ανάλογα µε τα χαρακτηριστικά κάθε επιχείρησης ως προς το µέγεθος, τις 

δραστηριότητες, τις περιβαλλοντικές επιπτώσεις, τις κανονιστικές ρυθµίσεις και την 

κουλτούρα τους (Commission for Environmental Cooperation , 2005). 

Το πρότυπο ISO 14001 αποτελεί το πιο ευρέως διαδεδοµένο παγκοσµίως πρότυπο 

περιβαλλοντικής διαχείρισης, έχοντας τη δυνατότητα να εφαρµοστεί από 

οποιαδήποτε επιχείρηση ανεξαρτήτως µεγέθους. Αποσκοπεί στη συστηµατοποίηση 

της περιβαλλοντικής διαχείρισης, µέσω της δέσµευσης της επιχείρησης για την 

υιοθέτηση ουσιαστικής περιβαλλοντικής πολιτικής, την τήρηση των ανάλογων 

περιβαλλοντικών κανονιστικών ρυθµίσεων, καθώς και την αναθεώρηση του εκάστοτε 

συστήµατος περιβαλλοντικής διαχείρισης από τη διοίκηση της επιχείρησης. 

Το πρότυπο ISO 26000 αναφέρεται στην εταιρική κοινωνική ευθύνη, δηλαδή τη 

µέριµνα µιας επιχείρησης για τις επιπτώσεις που έχει η λειτουργία της στην κοινωνία 

και στο φυσικό περιβάλλον. Προσδιορίζει επτά θεµελιώδεις αρχές κοινωνικής 

ευθύνης που αφορούν σε θέµατα διαύγειας, λογοδοσίας, σεβασµού συµφερόντων, 

ηθικής, δικαιωµάτων, νόµων, κανόνων. Επίσης, καθορίζει ως αντικείµενα κοινωνικής 



 

 

ευθύνης τη διακυβέρνησή της, τα ανθρώπινα δικαιώµατα, τις εργασιακές πρακτικές, 

το περιβάλλον, τις πρακτικές δίκαιης λειτουργίας, την ανάπτυξη, τους καταναλωτές. 

Η βιώσιµη ανάπτυξη είναι ένας από τους επτά τοµείς που αφορούν την ευθύνη των 

επιχειρήσεων απέναντι στους καταναλωτές και δίνει έµφαση στη σπουδαιότητα της 

συνεισφοράς της επιχείρησης όταν τα προϊόντα και οι υπηρεσίες της είναι 

περιβαλλοντικά ωφέλιµα, ενώ παράλληλα ενηµερώνει τους καταναλωτές για τις 

επιπτώσεις των ενεργειών της στο περιβάλλον, παροτρύνοντάς τους να αλλάξουν 

καταναλωτικές συνήθειες. 

Το Σύστηµα Οικολογικής ∆ιαχείρισης και Ελέγχου (Eco-Management and Audit 

Scheme-EMAS) είναι ένας µηχανισµός της Ευρωπαϊκής Ένωσης µέσω του οποίου 

αναγνωρίζονται οι επιχειρήσεις εκείνες που βελτιώνουν τις περιβαλλοντικές τους 

επιδόσεις σε διαρκή βάση. Η συµµετοχή στο EMAS είναι εθελοντική. Στόχοι του 

EMAS είναι: 

• η παρότρυνση της διαρκούς βελτίωσης των περιβαλλοντικών επιδόσεων όλων 

των επιχειρήσεων και οργανισµών που εδρεύουν στην Ευρώπη. 

• η αναγνώριση των επιχειρήσεων που έχουν εφαρµόσει συστήµατα 

περιβαλλοντικής διαχείρισης και έχουν πιστοποιηθεί. 

• η γνωστοποίηση της περιβαλλοντικής προόδου των επιχειρήσεων αυτών στο 

ευρύτερο κοινό, µε την ετήσια δηµοσίευση σχετικών εκθέσεων, που 

επιβραβεύει τις ίδιες και ενθαρρύνει τις υπόλοιπες να εφαρµόσουν παρόµοιες 

πρακτικές. 

Το Πρότυπο BS 8555 είναι ένα βρετανικό πρότυπο που έχει σχεδιαστεί ειδικότερα 

για τις µικροµεσαίες επιχειρήσεις. Πρόκειται για ένα Βρετανικό Πρότυπο 

καθοδήγησης για τη σταδιακή εφαρµογή των προτύπων ISO 14001 και EMAS. 

Παρέχει στις ΜΜΕ µια σταδιακή προσέγγιση για την εφαρµογή ενός συστήµατος 

περιβαλλοντικής διαχείρισης και τους δίνει καλύτερο έλεγχο της διαδικασίας. Το 

πρότυπο BS 8555 αποτελείται από σαφείς φάσεις, παρέχοντας στην επιχείρηση τη 

δυνατότητα να επιδεικνύει την πρόοδό της όσον αφορά στις περιβαλλοντικές της 

επιδόσεις.  



 

 

8.6 Εκτίμηση κύκλου ζωής (LCA) 

H εκτίµηση κύκλου ζωής (Life Cycle Assessment, LCA) είναι µια σύγχρονη και 

εξελισσόµενη µέθοδος, που δηµιουργήθηκε στοχεύοντας στην πρόληψη και στην 

κατά το δυνατόν µεγαλύτερη µείωση των περιβαλλοντικών προβληµάτων που 

δηµιουργούνται κατά την παραγωγή των προϊόντων. Είναι µια µελέτη που εξετάζει 

ένα προϊόν από την συλλογή των πρώτων υλών για την παραγωγή του έως την τελική 

διάθεση και απόθεση των αποβλήτων του. Η εκτίµηση κύκλου ζωής επιτρέπει την 

αποτίµηση όλων των περιβαλλοντικών προβληµάτων που προκύπτουν σε κάθε 

στάδιο ζωής ενός προϊόντος και αναλύεται στα εξής στάδια (EC, European Platform 

on Life Cycle Assessment): 

• Προσδιορισµός του σκοπού και του στόχου, προσδιορίζοντας τα όρια του 

συστήµατος και τις περιβαλλοντικές επιπτώσεις από την διαδικασία 

παραγωγής. 

• Απογραφή, κατά την οποία καταγράφεται και ποσοτικοποιείται η ενέργεια, τα 

απόβλητα και οι πρώτες ύλες που χρησιµοποιούνται. 

• Αποτίµηση των αποτελεσµάτων και εκτίµηση των επιπτώσεων στον άνθρωπο 

και στο περιβάλλον. 

8.7 Οικολογικά σήματα 

Η οικολογική σήµανση είναι µία πρακτική ενηµέρωσης των καταναλωτών για την 

επίδραση των προϊόντων στο περιβάλλον, που θεσπίστηκε από την Ευρωπαϊκή 

Ένωση. Το οικολογικό σήµα ή ecolabel πιστοποιεί την συνολική περιβαλλοντική 

υπεροχή ενός προϊόντος ή µιας υπηρεσίας. Οι επιχειρήσεις µπορούν να ωφεληθούν 

από τη χρήση των οικολογικών σηµάτων µέσω της βελτίωσης της επικοινωνίας µε 

τους καταναλωτές για τα περιβαλλοντικά οφέλη των προϊόντων τους, δίνοντάς τους 

την ευκαιρία να βελτιώσουν την εταιρική τους εικόνα και να διαφοροποιηθούν σε 

σχέση µε τον ανταγωνισµό. Πρόκειται δηλαδή για προαγωγή των προϊόντων που 

µπορούν να περιορίσουν τις αρνητικές επιπτώσεις στο περιβάλλον, σε σύγκριση µε 

άλλα προϊόντα της ίδιας κατηγορίας (European Union, eco-labels). 



 

 

Το σήµα µε τα τρία πράσινα βέλη είναι ένα από τα οικολογικά 

σήµατα που ενηµερώνει τους καταναλωτές ότι η συσκευασία του 

προϊόντος έχει παραχθεί µε ανακυκλώσιµες πρώτες ύλες. 

Άλλα ευρέως χρησιµοποιούµενα σήµατα είναι τα εξής: 

Το ευρωπαϊκό λουλούδι, που δηµιουργήθηκε το έτος 1992 µε σκοπό την 

προώθηση της βιώσιµης ανάπτυξης και αναγνωρίζεται από τις χώρες της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης και κάποιες τρίτες χώρες, όπως Νορβηγία, Ισλανδία 

κ.α.  

Ο κύκνος των σκανδιναβικών χωρών, που δηµιουργήθηκε από την 

Νορβηγική κυβέρνηση το έτος 1989 και έχει αναγνωριστεί από τη 

Σουηδία, Φινλανδία, Ισλανδία και ∆ανία. Αφού απονεµηθεί, η τυπική του 

διάρκεια είναι τρία χρόνια. 

Ο Μπλε Άγγελος, που είναι το πρώτο οικολογικό σήµα που εδραιώθηκε 

στην αγορά. ∆ηµιουργήθηκε από το υπουργείο περιβάλλοντος της 

Γερµανίας το έτος 1978 και η προώθηση του γίνεται από τη γερµανική 

υπηρεσία περιβάλλοντος και τον εθνικό οργανισµό πιστοποίησης που 

θέτουν τα κριτήρια για την απονοµή του σήµατος. 

Σήµανση για προϊόντα ξυλείας: Η FSC (Forest Stewardship Council) 

είναι µία µη κερδοσκοπική οργάνωση που ιδρύθηκε για την υπεύθυνη 

διαχείριση των δασών. Η FSC πιστοποίηση παρέχει µια αξιόπιστη 

σύνδεση µεταξύ υπεύθυνης παραγωγής και κατανάλωσης των δασικών 

προϊόντων. Ως συνέπεια, δηµιουργείται όφελος, λόγω της διασφάλισης 

του περιβάλλοντος και της ενίσχυσης της αξίας των πιστοποιηµένων επιχειρήσεων.  

Ο ενεργειακός αστέρας, (energy star) που  πιστοποιεί τις 

ηλεκτρικές συσκευές µε χαµηλή ενεργειακή κατανάλωση, µε 

στόχο να προσελκύει καταναλωτές και επιχειρηµατίες να 

αγοράζουν συσκευές που φέρουν αυτό το σήµα εξοικονοµώντας χρήµατα και 

ενέργεια. 

 



 

 

8.8 Οφέλη πράσινης επιχειρηματικότητας 

Ενώ τα οφέλη της πράσινης επιχειρηµατικότητας για το φυσικό περιβάλλον είναι 

αυταπόδεικτα, τα οικονοµικά οφέλη αυτής έχουν έντονα αµφισβητηθεί. Μάλιστα, για 

πολλά χρόνια οικονοµία και περιβάλλον αντιµετωπίζονταν ως δύο έννοιες εγγενώς 

αντίθετες.  Η λογική πίσω από αυτή τη θεώρηση είναι πως (α) οι περιβαλλοντικές 

πρακτικές συνοδεύονται από επενδυτικά και άλλα κόστη και συγχρόνως (β) τα 

αποτελέσµατα αυτών των πρακτικών δεν εξυπηρετούν τους βασικούς οικονοµικούς 

στόχους µιας επιχείρησης, όπως είναι η ανάπτυξη και η κερδοφορία. Και ενώ το θέµα 

του κόστους παραµένει, το δεύτερο σκέλος της παραπάνω λογικής έχει αρχίσει τα 

τελευταία χρόνια να καταρρίπτεται. Σηµαντικά οφέλη έχουν συσχετιστεί µε πολλές 

περιβαλλοντικές πρακτικές. Σε αρκετές περιπτώσεις µάλιστα, το σχετικό όφελος 

φαίνεται να επισκιάζει το αντίστοιχο κόστος. 

Το βασικό ερώτηµα που σχετίζεται µε τα παραπάνω είναι το εάν η πράσινη 

επιχειρηµατικότητα οδηγεί σε οικονοµικά οφέλη. Το ερώτηµα αυτό είναι ιδιαίτερα 

σηµαντικό. Αν η πράσινη επιχειρηµατικότητα δε σχετίζεται µε οικονοµικά οφέλη, 

τότε είναι καταδικασµένη να αποτύχει. Κανένας επιχειρηµατίας δε θα ρισκάρει να 

επενδύσει πόρους σε µια δράση µε µοναδικό όφελος την προστασία του 

περιβάλλοντος. Τέτοιου είδους δράσεις µπορεί και πρέπει να αναλάβει το κράτος ή οι 

µη κερδοσκοπικοί οργανισµοί. Σε κάθε άλλη περίπτωση, η οικονοµική ανταπόδοση 

είναι όχι µόνο χρήσιµη αλλά και απαραίτητη. 

Μια πρώτη προσέγγιση του θέµατος είναι η σύνδεση της πράσινης 

επιχειρηµατικότητας και των περιβαλλοντικών πρακτικών µε τη χρηµατοοικονοµική 

επίδοση, σε όρους κερδοφορίας, εσόδων, µεριδίου αγοράς κ.α. Οι µέχρι τώρα έρευνες 

που έχουν επιχειρήσει µια τέτοια σύνδεση δεν έχουν καταλήξει σε συνεπή 

συµπεράσµατα. Κάποιες βρίσκουν θετική συσχέτιση, άλλες αρνητική και κάποιες 

άλλες ουδέτερη (π.χ. González-Benito & González-Benito, 2005; Klassen & 

McLaughlin, 1996; Menguc & Ozanne, 2005). Η ασυνέπεια αυτή µπορεί να οφείλεται 

στις διαφορετικές µεθοδολογίες που οι έρευνες υιοθετούν. Η κύρια αιτία όµως 

φαίνεται πως είναι πιο ουσιαστική: οι περιβαλλοντικές παράµετροι, ακόµα και στην 

περίπτωση της αµιγούς πράσινης επιχειρηµατικότητας, αποτελούν ένα µόνο µέρος 

(συχνά αρκετά µικρό) του συνόλου των παραµέτρων εκείνων που προσδιορίζουν την 



 

 

οικονοµική επίδοση των επιχειρήσεων. Για το λόγο αυτό, η απευθείας σχέση είναι 

αρκετά αδύναµη. 

Όµως, τα οφέλη της πράσινης επιχειρηµατικότητας µπορούν να πάρουν άλλες, εξίσου 

σηµαντικές, µορφές. ∆ύο σηµαντικές κατηγορίες τέτοιων ωφελειών είναι τα 

ανταγωνιστικά οφέλη και οι πράσινες ικανότητες. 

Ανταγωνιστικά οφέλη: Τα βασικά ανταγωνιστικά οφέλη (competitive benefits) που 

µπορεί να επιφέρει η πράσινη ανταγωνιστικότητα είναι τα ακόλουθα (Christmann, 

2000; Gilley et al., 2000; Porter, 1995; Theyel, 2000): 

Αύξηση αποδοτικότητας. Ένα µεγάλο µέρος του κόστους παραγωγής συνδέεται µε τη 

µη αποδοτική χρήση των παραγωγικών πόρων καθώς και τη δηµιουργία αποβλήτων 

και υπολειµµάτων. Από την άλλη πλευρά, οι βασικές αρχές που διέπουν τις 

περισσότερες περιβαλλοντικές πρακτικές σχετίζονται µε τη συνετή χρήση πόρων και 

την καταπολέµηση των γενεσιουργών αιτιών της µόλυνσης. Τέτοιες πρακτικές, όπως 

η ελαχιστοποίηση των χρησιµοποιούµενων πρώτων υλών και ενέργειας, ο 

επανασχεδιασµός των παραγωγικών διαδικασιών και η ανακύκλωση αποβλήτων, 

εκτός από θετικό αντίκτυπο στο φυσικό περιβάλλον, επιφέρουν αύξηση της 

αποδοτικότητας των παραγωγικών πόρων και συνεπώς µείωση του µέσου κόστους 

παραγωγής προϊόντων και υπηρεσιών καθώς και των λειτουργικών εξόδων µιας 

επιχείρησης. Η µείωση αυτή του κόστους βελτιώνει την ανταγωνιστική θέση των 

οργανισµών αφού τους επιτρέπει να προσφέρουν τα ίδια (ίσως και βελτιωµένα) 

αγαθά σε χαµηλότερες τιµές. 

Καινοτοµία. Η φιλοσοφία πίσω από την πράσινη επιχειρηµατικότητα επιβάλει την 

ριζική αλλαγή (paradigm shift) του τρόπου µε τον οποίο σχεδιάζονται και παράγονται 

τα αγαθά, καθώς και του τρόπου λειτουργίας των επιχειρήσεων. ∆εν αποτελεί 

έκπληξη συνεπώς το γεγονός ότι η ενασχόληση µε τα περιβαλλοντικά θέµατα οδηγεί 

συχνά σε καινοτοµίες προϊόντων και διαδικασιών. Για παράδειγµα, ο 

επανασχεδιασµός ενός προϊόντος ή η δηµιουργία ενός νέου µε φιλικά προς το 

περιβάλλον χαρακτηριστικά είναι εξ ορισµού µια καινοτοµική δράση διότι έχει ως 

αποτέλεσµα τη δηµιουργία κάτι νέου (εξ ολοκλήρου ή µερικώς) µε ιδιαίτερα 

χαρακτηριστικά. Η εφαρµογή συστηµάτων περιβαλλοντικής διαχείρισης (ISO14001, 

EMAS) αποτελεί ένα παράδειγµα καινοτοµίας επιχειρησιακών διαδικασιών. Στις 

πράσινες αυτές καινοτοµίες µπορεί να στηριχθεί µια στρατηγική διαφοροποίησης 



 

 

ώστε τα προσφερόµενα αγαθά ή υπηρεσίες να γίνονται αντιληπτά από τους 

καταναλωτές ως διαφορετικά σε σχέση µε αυτά των ανταγωνιστών. Σχετικές έρευνες 

έχουν δείξει ότι πολλοί καταναλωτές είναι διατεθειµένοι να πληρώσουν µεγαλύτερη 

τιµή για αγοράσουν προϊόντα και υπηρεσίες µε περιβαλλοντικά χαρακτηριστικά. 

Εταιρική φήµη. Ένα ακόµα αποτέλεσµα της πράσινης επιχειρηµατικότητας είναι η 

βελτίωση της φήµης (reputation) µιας εταιρείας. Όπως αναφέρθηκε παραπάνω, τα 

τελευταία χρόνια πολλές ενδιαφερόµενες οµάδες έχουν σηµαντικές περιβαλλοντικές 

απαιτήσεις από τις επιχειρήσεις. Μέσω της υιοθέτησης περιβαλλοντικών δράσεων και 

κατά συνέπεια της ικανοποίησης των απαιτήσεων αυτών, οι επιχειρήσεις προσπαθούν 

(α) να συνεχίσουν να λειτουργούν σύµφωνα µε τις νέες συνθήκες και απαιτήσεις της 

αγοράς και (β) να χτίσουν µια εικόνα µε στοιχεία ήθους και υπευθυνότητας απέναντι 

στον άνθρωπο και το περιβάλλον. Σχετικές έρευνες µάλιστα έχουν επιβεβαιώσει πως 

οι ηθικές (µε την ευρεία έννοια του όρου) επιχειρήσεις έχουν καλύτερη εταιρική 

εικόνα σε σχέση µε αυτές που δεν υιοθετούν σχετικές δράσεις. Ενδιαφέροντα είναι 

και τα στοιχεία που δείχνουν ότι µια µεγάλη πλειοψηφία των µάνατζερ 

αντιλαµβάνεται την περιβαλλοντική διάσταση ως ευκαιρία, παρά ως απειλή. Όταν 

ζητήθηκε να προσδιορίσουν σε τι συνίσταται η ευκαιρία, οι περισσότεροι 

αναφέρθηκαν στη βελτίωση της εταιρικής τους φήµης. 

Εκτός από τα παραπάνω, υπάρχουν και άλλα ανταγωνιστικά οφέλη που συνδέονται 

µε την πράσινη επιχειρηµατικότητα. Κάποια από αυτά είναι: 

• Η δυνατότητα ανάπτυξης µέσω της διείσδυσης σε νέες αγορές, µε υψηλές 

περιβαλλοντικές ευαισθησίες. 

• Η ικανοποίηση και υποκίνηση των εργαζοµένων µε θετικές συνέπειες στην 

αποδοτικότητά τους. Η επίδραση είναι µεγαλύτερη στις περιπτώσεις που 

ταιριάζουν οι αξίες του εργαζοµένου και της επιχείρησης. 

• Ευκολότερη πρόσβαση σε χρηµατοδοτικούς πόρους. 

Πράσινες ικανότητες: Εκτός από τα ανταγωνιστικά πλεονεκτήµατα που 

αναφέρθηκαν παραπάνω, η µακροχρόνια και σε βάθος ενασχόληση µε τα 

περιβαλλοντικά ζητήµατα συχνά οδηγεί στην ανάπτυξη «πράσινων» ικανοτήτων. Οι 

ικανότητες αυτές βοηθούν τις επιχειρήσεις στηv καλύτερη και αποδοτικότερη 



 

 

διαχείριση των πόρων τους και µε την έννοια αυτή συµβάλλουν στη βελτίωση της 

ανταγωνιστικής τους θέσης. Κάποιες από τις ικανότητες αυτές είναι οι παρακάτω: 

Ικανότητα δηµιουργικής αλληλεπίδρασης µε τις ενδιαφερόµενες οµάδες (Hart, 1995; 

Sharma & Vredenburg, 1998). Η ικανότητα αυτή χτίζεται καθώς µια επιχείρηση 

προσπαθεί να ενσωµατώσει τις περιβαλλοντικές προσδοκίες των διαφόρων 

ενδιαφεροµένων οµάδων στο σχεδιασµό και στην παραγωγή των προϊόντων και 

υπηρεσιών που προσφέρει. Κατά τη διαδικασία αυτή, η επιχείρηση επιδιώκει 

συνεργασίες µε προµηθευτές, νοµοθέτες, περιβαλλοντικούς οργανισµούς, 

εκπροσώπους καταναλωτών κ.α. µε σκοπό (α) να καταγραφούν οι προσδοκίες των 

εξωτερικών αυτών οµάδων σε σχέση µε την περιβαλλοντική της απόδοση και (β) να 

δηµιουργηθούν συνεργασίες µεταξύ της επιχείρησης και των οµάδων αυτών µε στόχο 

την εύρεση από κοινού λύσεων διαφόρων περιβαλλοντικών ζητηµάτων. Η ικανότητα 

δηµιουργικής αξιοποίησης της αλληλεπίδρασης αυτής αναπτύσσεται µε τον καιρό και 

µπορεί να οδηγήσει σε βελτίωση της σχέσης µιας επιχείρησης µε τις εξωτερικές 

οµάδες, σε καινοτοµικές λύσεις κ.α. 

Ικανότητα διαχείρισης περιβαλλοντικής τεχνολογίας. Πολλές από τις περιβαλλοντικές 

πρακτικές απαιτούν τη χρήση πολύπλοκων και καινοτόµων τεχνολογιών. Ως κάτι νέο, 

οι τεχνολογίες αυτές προβληµατίζουν και δυσκολεύουν πολλές επιχειρήσεις στην 

εφαρµογή τους. Αυτές όµως που επιµένουν στη χρήση τους και επενδύουν στην 

ανάπτυξή τους µέσω έρευνας και ανάπτυξης, µε τον καιρό αποκτούν την απαραίτητη 

τεχνογνωσία (know-how) και ικανότητα διαχείρισης τους, δηλαδή την ικανότητα (α) 

αποτελεσµατικής έρευνας και αγοράς της κατάλληλης τεχνολογίας, (β) εφαρµογής 

αυτών των τεχνολογιών (γ) προσαρµογής τους στις εκάστοτε εσωτερικές και 

εξωτερικές συνθήκες και (δ) χρησιµοποίηση τους για την ανάπτυξη ριζικών 

καινοτοµιών. Η ικανότητα αυτή διαχέεται σε ολόκληρο τον οργανισµό και δεν 

αποτελεί γνώση ενός ή περισσοτέρων υπαλλήλων. 

Ικανότητα απορρόφησης γνώσης (Cohen & Levinthal, 1990) σχετικής µε τα 

περιβαλλοντικά θέµατα καθώς και χρησιµοποίηση της γνώσης αυτής για την 

ανάπτυξη καινοτοµιών. Η ικανότητα αυτή χτίζεται συνεχώς καθώς η επιχείρηση 

ενηµερώνεται συνεχώς για τις εξελίξεις (τεχνολογικές, νοµοθετικές κ.α.) σε σχέση µε 

τα περιβαλλοντικά θέµατα, διαχέει την ενηµέρωση αυτή στους υπαλλήλους της µέσω 

εσωτερικών διαδικασιών (περιβαλλοντικά σεµινάρια, ενηµέρωση µέσω ηλεκτρονικού 



 

 

ταχυδροµείου και ενηµερωτικών δελτίων κ.α.), επενδύει σε περιβαλλοντική έρευνα 

και ανάπτυξη. Με διαδικασίες σαν και αυτές, η γνώση συσσωρεύεται και η 

αναγνώριση χρήσιµης πληροφόρησης διευκολύνεται. Η συσσωρευµένη αυτή γνώση 

µέσω της έρευνας και ανάπτυξης µπορεί να οδηγήσει σε καινοτοµίες που 

αναπτύσσονται µέσα στην ίδια την επιχείρηση. 

Η λίστα παρόµοιων ικανοτήτων δεν εξαντλείται στις παραπάνω. Η βιβλιογραφία 

αλλά και η πρακτική έχει αναδείξει και άλλες ικανότητες, όπως αυτή της 

προσέλκυσης εξειδικευµένου προσωπικού ή της δηµιουργίας συλλογικού οράµατος 

(shared vision). Κύριο χαρακτηριστικό των ικανοτήτων, που τις διαφοροποιεί από τα 

ανταγωνιστικά οφέλη είναι πως η διαδικασία δηµιουργίας και ανάπτυξής τους είναι 

πολύπλοκη και εξαρτάται από πολλούς, συχνά δύσκολα να προσδιοριστούν, 

παράγοντες (π.χ. πώς προσδιορίζεται και µετριέται η γνώση ή η εµπειρία). Επίσης, 

απαιτούν χρόνο και αφοσίωση για να δηµιουργηθούν. Όσο δύσκολο όµως είναι για 

µια επιχείρηση να τις αναπτύξει, άλλο τόσο δύσκολο είναι για τους ανταγωνιστές της 

να τις κατανοήσουν και να τις αντιγράψουν. Σε αντίθεση δηλαδή µε µια καινοτοµία 

προϊόντος, που είναι εύκολα διακριτή και συνεπώς αντικείµενο αντιγραφής, µια 

ικανότητα µπορεί να αποτελέσει πηγή διαρκούς ανταγωνιστικού πλεονεκτήµατος 

(sustainable competitive advantage). 

9 Περίληψη 

Με τον όρο πράσινη επιχειρηµατικότητα αναφερόµαστε τόσο στην ανάπτυξη νέων 

επιχειρηµατικών δράσεων (business ventures) µε περιβαλλοντικό προσανατολισµό 

όσο και στις περιβαλλοντικά υπεύθυνες πρακτικές υφιστάµενων επιχειρήσεων. Η 

διαφορά της από τις συµβατικές επιχειρηµατικές δράσεις είναι στο θετικό αντίκτυπο 

που αυτή έχει στο φυσικό περιβάλλον. Πίσω από τέτοιου είδους δράσεις υπάρχει 

συνήθως ένας επιχειρηµατίας µε ανεπτυγµένες περιβαλλοντικές αξίες και τάσεις. 

Υπάρχουν πολλοί και διαφορετικοί τύποι πράσινης επιχειρηµατικότητας µε βασικό 

διαχωρισµό το βαθµό κατά τον οποίο οι επιχειρήσεις ενσωµατώνουν τα 

περιβαλλοντικά θέµατα στην στρατηγική τους. Οι πρακτικές που µπορούν να 

χρησιµοποιηθούν εκτείνονται σε ένα ευρύ φάσµα των λειτουργιών µιας επιχείρησης. 

Η πράσινη επιχειρηµατικότητα ωθείται από το εξωτερικό περιβάλλον της 

επιχείρησης, τη στρατηγική της αλλά και από την προσωπικότητα αυτών που 

παίρνουν τις σχετικές αποφάσεις. Τέλος τα επιχειρηµατικά οφέλη από την εφαρµογή 



 

 

της είναι σηµαντικά και αναφέρονται τόσο στην απόκτηση ανταγωνιστικού 

πλεονεκτήµατος όσο και στην ανάπτυξη ιδιαίτερων πράσινων ικανοτήτων. 

10 Ερωτήσεις 

Σε τι αναφέρεται ο όρος πράσινη επιχειρηµατικότητα και ποια η διαφορά της από τις 

συµβατικές µορφές επιχειρηµατικότητας; 

Ποια τα κύρια χαρακτηριστικά του πράσινου επιχειρηµατία; 

Σε ποιες βασικές κατηγορίες µπορεί να ενταχθεί µια επιχειρηµατική δραστηριότητα; 

Με ποια κριτήρια γίνεται ο διαχωρισµός των κατηγοριών; 

Ποιες είναι οι βασικές περιβαλλοντικές πρακτικές που έχει στη διάθεσή της µια 

επιχείρηση; 

Ποια τα οφέλη της πράσινης επιχειρηµατικότητας; 
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